

奉陪到底

中国对原产于美国的所有进口商品再加征50%关税

将12家美国实体列入出口管制管控名单，将护盾人工智能公司等6家美国企业列入不可靠实体清单

国务院关税税则委员会9日发布公告称，经国务院批准，自2025年4月10日12时01分起，调整《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的进口商品加征关税的公告》（税委会公告2025年第4号）规定的加征关税税率，由34%提高至84%。其他事项按照税委会公告2025年第4号文件执行。

公告称，2025年4月8日，美国政府宣布对中国输美商品征收“对等关税”的税率由34%提高至84%。美方升级对华关税的做法是错上加错，严重侵犯中国正当权益，严重损害以规则为基础的多边贸易体制。

中方敦促美方立即纠正错误做法，取消所有对华单边关税措施，与中方在相互尊重的基础上，通过平等对话妥善解决分歧。

商务部：
中方在世贸组织争端解决机制下起诉美方最新加征关税措施



商务部新闻发言人9日表示，美东时间4月8日，美方在原所谓“对等关税”措施基础上，宣布对中国有关产品再加征50%关税。中方在世贸组织争端解决机制下起诉美方最新加征关税措施。

商务部：
将12家美国实体列入出口管制管控名单

商务部9日发布公告，决定将美国光子公司等12家美国实体列入出口管制管控名单。

根据公告，禁止向上述12家美国实体出口两用物项；正在开展的相关出口活动应当立即停止。特殊情况确需出口的，出口经营者应当向商务部提出申请。公告自2025年4月10日12时01分起正式实施。

商务部新闻发言人称，为维

商务部：
将护盾人工智能公司等6家美国企业列入不可靠实体清单

不可靠实体清单工作机制9日发布公告，决定将护盾人工智能公司、内华达山脉公司、赛博勒克斯公司、边缘自治运营公司、Group W公司和哈德森技术公司等6家实体列入不可靠实体清单。根据公告，禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动；禁止上述企业在中国境内新增投资。公告自2025年4月10日12时01分起实施。

商务部新闻发言人回应称，近年来，护盾人工智能公司、内华达山脉公司等6家公司不顾中方强烈反对，或参与对台军售，或与台开展所谓军事技术合作，严重损害中国国家主权、安



4月3日，纽约股市三大股指大幅下跌。

外交部回应

中方绝不接受美方极限施压霸道凌

针对美国政府宣布对中国输美商品征收“对等关税”的税率由34%提高至84%，外交部发言人林剑9日在例行记者会上说，中国人民的正当发展权利不容剥夺，中国的主权安全和发展利益不容侵犯。我们将继续采取坚决有力措施，维护自身正当权益。

林剑指出，美方对中国滥施关税，一味进行极限施压，对这种霸道凌行径中方坚决反对，绝不接受。美方如果真的想通过对话谈判解决问题，就应该拿出平等、尊重、互惠的态度。如果美方置两国和国际社会的利益于不顾，执意打关税战、贸易战，中方必将奉陪到底。

中国有能力、有底气应对各种风险挑战

外交部发言人林剑9日表示，无论国际风云如何变幻，中国经济都有扎实的基础实现稳定发展，也有充足的动力破浪前行。中国有能力、有底气应对各种风险挑战。

林剑表示，无论国际风云如何变幻，中国经济都有扎实的基础实现稳定发展，也有充足的活力破浪前行。中国有能力、有底气应对各种风险挑战，因为我们有党中央的坚强领导，有中国特色社会主义制度的显著优势，有多年来持续快速发展积累的厚实基础，有超大规模市场和完整产业体系，更有14亿多中国人民的团结努力。外部冲击改变不了中国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大的基本面，也改变不了中国高质量发展扎实推进、新质生产力蓬勃发展的稳固趋势。

“中国愿同各方一道，坚持真正的多边主义，共同反对各种形式的单边主义、保护主义，携手抵御风险挑战，推动实现普惠包容的经济全球化。”林剑说。

国家税务总局：
在全国推广离境退税“即买即退”服务措施

全发展利益。中方根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国制裁法》等法律，依据《不可靠实体清单规定》第二条等规定，依法追究其不法责任。

离境退税“即买即退”，是指已在实施离境退税政策的地区，境外旅客在“即买即退”商店购买退税物品，办理信用卡预授权后，即可在现场领取等额退税款。当旅客离境时，海关核验旅客身份和退税物品，退税代理机构审核购退货税信息无误后，当即解除信用卡预授权担保，并办结离境退税事项。

根据公告内容，境外旅客在“即买即退”商店购买退税物品，办理信用卡预授权后，即可在现场领取等额退税款。当旅客离境时，海关核验旅客身份和退税物品，退税代理机构审核购退货税信息无误后，当即解除信用卡预授权担保，并办结离境退税事项。

公告明确，有意提供“即买即退”服务的退税商店，在与本地退税代理机构商谈一致后，即可成为“即买即退”商店。

欧盟将对一系列美国产品征收高达25%关税

国产品征收高达25%关税。本轮反制主要针对美方钢铝关税。

加拿大宣布对美国汽车征收25%关税9日生效

加拿大财政部8日宣布，对美国汽车对等征收25%关税措施将于美国东部时间9日零时1分生效。加拿大财政部长肖鹏表示，加拿大将继续

对美国向加方征收的所有不合理关税作出有力回应。加拿大政府坚定致力于尽快取消这些美国关税，以保护加拿大的工人、企业、经济和工业。

全球反应

对美国向加方征收的所有不合理关税作出有力回应。加拿大政府坚定致力于尽快取消这些美国关税，以保护加拿大的工人、企业、经济和工业。

国务院新闻办公室发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书

国务院新闻办公室9日发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书，澄清中美经贸关系事实，阐明中方对相关问题的政策立场，展示中国坚定维护国家利益、坚定维护多边贸易体制的决心和意志。

白皮书全文2.8万字，除前言、结束语外共分为六个部分，分别是中美经贸关系的本质是互利共赢；中方认真履行中美第一阶段经贸协议；美方违反中美第一阶段经贸协议有关义务；中国践行自由贸易理念，认真遵守世界贸易组织规则；单边主义、保护主义损害双边经贸关系发展；中美可以通过平等对话、互利合作解决经贸分歧。

白皮书介绍，中美两国建交46年以来，双边经贸关系持续发展。中美贸易额从1979年的不足25亿美元跃升至2024年的近6883亿美元。但是，近年来美单边主义、保护主义抬头，严重干扰

中美正常经贸合作。2018年中美经贸摩擦以来，美方对超过5000亿美元中国输美产品加征高额关税，持续出台对华遏制打压政策。中方不得不采取有力应对措施，坚决捍卫国家利益。同时，中方始终坚持通过对话协商解决争议的基本立场，与美方开展多轮经贸磋商，努力稳定双边经贸关系。

白皮书指出，美方近期先后发布“美国第一”贸易、投资政策备忘录和“美国第一”贸易政策报告执行摘要，对中国产品全面加征额外关税，包括以芬太尼等问题为由对中加征关税、征收“对等关税”并进一步加征50%关税，还针对中国海事、物流和造船业提出征收港口费等301调查限制措施。这些以关税等为威胁、要挟的限制措施是错上加错，再次暴露了美方典型的单边主义、霸凌主义本质，既违背市场经济规律，更与多边主义背道而驰，将对中美经贸关系产生严

重影响。中方已根据国际法基本原则和法律法规，采取必要反制措施。

白皮书表示，中方始终认为，中美经贸关系的本质是互利共赢。作为发展阶段不同、经济制度不同的两个大国，中美双方在经贸合作中出现分歧和摩擦是正常的，关键要尊重彼此核心利益和重大关切，通过对话协商找到妥善解决问题的办法。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中美各自取得成功，对彼此都是机遇而非威胁。希望美方与中方相向而行，按照两国元首通话指明的方向，本着相互尊重、和平共处、合作共赢原则，通过平等对话磋商解决各自关切，共同推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。



关于中美经贸关系若干问题的中方立场全文请扫描二维码

锐评

搞“关税讹诈”将自尝苦果

美国不顾世界经济体系“你中有我，我中有你”的事实，大搞“关税讹诈”，最先尝到苦果的正是自己。

美国宣布对贸易伙伴加征10%的“最低基准关税”，并对一些贸易伙伴征收更高关税。这一举措大大超出市场预期，刺痛投资者神经。纽约股市接连暴跌，主要股指跌入熊市，美国股市市值短短两天蒸发创纪录的6.6万亿美元。由于美国大部分中产阶级退休账户资金投于股市，因此财富缩水将很快影响消费支出。

随着市场的不断下跌，华尔街巨头纷纷站出来表达不满和反对。摩根大通首席执行官杰米·戴蒙7日警告，美国最近的关税政策很可能增加通胀，引发美国经济衰退预期。美国潘兴广场资本管理公司首席执行官比尔·阿克曼说，特朗普正在失去全球商业领袖的信心。阿克曼同时指出所谓“对等关税”计算方式的荒谬并呼吁特朗普的顾问们站出来纠正失误。贝莱德公司首席执行官拉里·芬克则表示，与自己交谈过的大多数首席执行官都认为现在美国很可能已经处于衰退之中。

事实上，很多人并不清楚美国加征的关税将由美国进口商埋单，最终转嫁到消费者头上。经历过去几年高通胀之后，美国企业已无力承担更多成本膨胀，向下游转移高成本的意愿十分强烈，物价毫无疑问将应声上涨。耶鲁大学预算实验室2日发布的研究显示，美国政府今年以来实施的关税措施在短期内把物价水平推高了2.3%，相当于让今年每个家庭购买力平均损失3800美元。服装和纺织品价格受到的影响尤为明显。

汽车行业高度国际化、分工明确，很能说明美国加征关税的“反噬”效应。美国从3日开始对进口汽车加征25%的关税。当天，车企巨头斯泰兰蒂斯集团宣布暂停在墨西哥和加拿大一些装配工厂的生产，同时在美国密歇根州和印第安纳州暂时解雇900名工人。

对依赖出口的美国农业和能源等行业而言，其他国家的反制措施将打击其国际市场，行业企业将面临供应过剩带来的价格下跌和盈利恶化。

美国民众过去几年饱受通胀高企、物价飙升之苦。由于关税政策可能导致进口商品价格上涨，美国民众已开始恐慌性囤货，尤其是电子产品、汽车等高关税商品。经济学家警告，这一现象反映了民众对未来经济走向的迷茫，并可能加剧市场动荡。

近百年前《斯密特-霍利关税法》引发关税战带来的教训极为深刻——贸易保护主义不仅无法振兴本国产业，反而会推高物价、激化国际矛盾，最终让普通民众承受代价。如今美国重蹈覆辙，只会加剧国内通胀压力，进一步扰乱全球经济秩序，使自身陷入孤立与衰退的恶性循环。